La reggia portatile
 Quattro eventi per Caterina Cornaro (1454-1510)
                                                                  Venezia-Asolo-Larnaca, maggio 2010-maggio 2011
 
 

 
L’artista cipriota Iosif Hadjikyriakos e il gruppo CREAM 

(Creativity and Research in Arts and Media,  www.artcream.it)

, artisti di diverse nazionalità che si sono formati all’Accademia di Venezia, celebrano i 500 anni dalla morte di Caterina Cornaro,  regina di Cipro alla fine del Quattrocento, con quattro interventi d’arte vivente, che si snodano nell’arco dell’anno giubilare nei luoghi più significativi della biografia della nobildonna veneziana.  

I quattro eventi  si svolgono  a  Venezia (due sedi), Cipro e Asolo,  intorno all’idea di una reggia portatile, che esprime il lusso e la precarietà di un’esistenza eccezionale. 

 

Una  presentazione al Museo Civico di Asolo (21 agosto 2010 – 19 settembre), la città dell’entroterra veneto dove la sovrana  trasferì la sua corte dopo il rientro forzato da Cipro nel 1489 e che conserva suoi cimeli, focalizza sulla maturità di Caterina, sulla vita sontuosa ma attraversata da lutti e  ripetuti forzati abbandoni.

A Venezia, all’Oratorio di San Ludovico (sede espositiva di Nuova Icona), per la terza delle quattro venues che compongono la mostra, la reggia portatile si presenta piegata, impacchettata,  pronta a una partenza: Nebojša Despotovic’, Cristina Treppo, Dania Zanotto,  tre artisti del  gruppo CREAM ,  realizzano a più mani un’installazione che allude a una bella e confortevole dimora,  che però ha tratti di fragilità  e di impermanenza,  contribuendo ciascuno per un aspetto diverso: Nebojša Despotovic’ (persone), Cristina Treppo (arredi e affetti), Dania Zanotto (materiali di Venezia e Cipro). Josif Hadjikyriakos  espone dipinti e oggetti antichi e moderni veneziani e ciprioti. 

“La reggia portatile” nasce da un’idea di Iosif Hadjikyriakos ed è curata Gloria Vallese; ai diversi eventi sono sviluppati in dialogo con i curatori Vittorio Urbani (Venezia, Nuova Icona, Oratorio di San Ludovico), Francesco Urbano e Francesco Ragazzi (Associazione E, Venezia) e Carlo Sala (Asolo, Museo Civico).

"La Reggia portatile" è promossa da:    Provincia di Treviso, Comune di  Asolo, Museo Civico di Asolo, Comune di Larnaca (CY), Consolato di Cipro a Venezia,  Accademia di Belle Arti, Venezia, Associazione Nuova Icona,Venezia,  Associazione E:,Venezia,  Comitato della Sensa

Con il sostegno di: Comune di Larnaca, Cipro. Comune di Asolo,  Accademia di Belle Arti, Venezia,  Associazione Nuova Icona, Venezia¸ Associazione E:,Venezia.
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