

BIENNIO
Prof. STEFANO NICOLAO 
PROGRAMMA ACCADEMIA FASHION DESIGN - TAGLIO STORICO 
A.A. 2021/2022- 100 ore 
TAGLIO STORICO-ACCESSORI PER LO SPETTACOLO DECORAZIONE SUL TESSUTO BIENNIO SECONDO SEMESTRE 
TITOLO : IL  SETTECENTO  
Descrizione   
Il corso prevede l’indagine sulle forme e sui cambiamenti che la moda nei secoli ha dettato. Lo sviluppo dei tagli ricavati dall’iconografia e dai capi originali apportano l’opportunità di poter riprodurre il capo analizzando i dettagli e la forma che dalla pianta permetterà di costruire una copia dell’originale. L’articolazione del corso prevede una parte teorica con la ricerca e l’analisi del periodo preso in esame e l’individuazione delle forme che contraddistinguono l’epoca. La parte pratica che mette a confronto le materie di sviluppo del cartamodello e la concreta realizzazione del capo realizzato con le tecniche sartoriali di oggi. 
Il tema riguarderà l’analisi del taglio e delle forme degli anni che vanno dalla corte di RE SOLE LUIGI  XIV  alla RIVOLUZIONE FRANCESE 1789. 
Suddiviso per periodi verranno approfondite le mutazioni sulle linee dell’abbigliamento maschile e femminile. L’analisi comprende le biancherie, i corsetti e le strutture: panier . 
L’analisi della merceologia dell’epoca e dei tessuti utilizzati , nonché degli accessori e decori. L’indagine si articolerà anche sui copricapi , soprabiti e calzature accompagnando l’abbinamento ai singoli abiti base. 
Come sempre sarà mia premura preparare una dispensa per gli studenti con le documentazioni relative al programma, che verranno completate con una ricerca ad opera degli studenti stessi . Il lavoro verterà nella speranza di creare una esposizione che si svilupperà e si articolerà nei vari modelli rappresentativi dell’epoca e che avrà, come momento espositivo l’Art Night, sempre che sia possibile nei mesi a venire. 
Calendario lezioni (Dalle 9.00 alle 13.00 giovedì) aula 10
Marzo  10 -17-24-31
Aprile  7-14-21-28
LEZIONI PRESSO ATELIER NICOLAO CANNAREGIO 2590, VENEZIA orario 9-13, 14-18
Maggio  5-12-19-26
Giugno  7-8-9-15-16 (quest’ultimo orario 9-13)  
Tot. 100 h    Le lezioni verranno svolte in presenza  
Attrezzatura e materiale occorrente: carta da modelli, stecche, squadre, matite, forbici 
Seguiranno volta per volta a partire dal primo incontro, la pubblicazione delle dispense relative al lavoro da svolgere per il completamento del corso.   Prof. Stefano Nicolao

