· Giovedì 15 novembre 2012
Marcin Ramocki

What is "body" in the universe of pure simulation? 

Lecture & Workshop
· Lecture, dalle ore 10.00 alle 12.00.
· Accademia di Belle Arti di Venezia, Sede Centrale
· Dorsoduro 423, Venezia
· Workshop, dalle ore 14.00 alle 16.30.
· Accademia di Belle Arti di Venezia, Corso di Nuove Tecnologie per le Arti
· Isola di San Servolo, Venezia

L’Accademia di Belle Arti di Venezia, in collaborazione con l'associazione culturale no profit Art ex dono, presenta la Lecture ed il Workshop dell’artista statunitense Marcin Ramocki. La mattina di giovedì 15 novembre l’artista terrà nell’Aula Magna dell’Accademia di Venezia una conferenza sulla teoria e la pratica della sua ricerca artistica ed introdurrà il suo nuovo progetto </BODY>. Nel pomeriggio della stessa giornata, inoltre, l’artista sarà il protagonista di un workshop con gli studenti che si svolgerà nelle aule della scuola di “Nuove Tecnologie per le Arti” – sempre dell’Accademia di Venezia – nella splendida sede dell’Isola di San Servolo. L’interessante workshop prenderà avvio da un progetto dello stesso Ramocki, – “.spiritsurfers.net posts”  – e verterà sulla realizzazione artistica di gif animate. 

Ricordiamo inoltre che, oltre agli appuntamenti veneziani, sono previsti altri importanti occasioni di approfondimento e di confronto sull’opera dell’artista newyorchese, ovvero:

Venerdì 16 novembre alle ore 20.15, al cinema “Visionario” di Udine si terrà la proiezione del video documentario “8Bit” di cui Ramocki è autore, cui seguirà un party in suo onore con performance musicale di Railster;

Sabato 17 novembre alle 18.30, allo spazio ULTRA di Udine si terrà l’inaugurazione della mostra personale intitolata “</BODY>” a cura di Chiara Moro.                 

Marcin Ramocky è nato a Cracovia, in Polonia, attualmente vive e lavora a Williamsburg (Brooklyn, NY) ed è docente di Digital Media alla “New Jersey City University”. Ha iniziato le sue sperimentazioni mediali e digitali nel 1996, sviluppando la sua ricerca attraverso installazioni digitali, progetti online e video documentari. Ha esposto le sue installazioni interattive e presentato i suoi documentari e opere video in diversi prestigiosi Musei e Centri di Ricerca, fra gli altri: “Rhizome/New Museum”, “Hirshorn Museum”, “Wexner Center”, “ACMI” di Melbourne, La “Societe des Arts Technologiques” di Montreal, “White Box Gallery”, “Foxy Productions”, “Anthology Film Archives”, “Jamaica Center for The Arts”, “Artmoving Projects”, “MOMA” di New York. Particolarmente apprezzati da pubblico e critica i suoi progetti documentario intitolati “8 BIT” (2006) e “Brooklyn DIY” (2009).
